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Felhívás a romániai magyar néphexl

'! II. ÉVFOLYAM |

Magyar testvérek! Földművesek, munkások, polgárok ! 
r România demokratikus fejlődése lehetővé tette az ország magyarsága 

szamara, hogy szoros egyetértésben Groza Péter kormányával, saját maga 
vegye kezebe sorsa irányítását. Fel kell számolnunk végre azzal a hiede
lemmel, hogy a másoktól nyert szabadságot mások is őrizzék meg számunk
ra es minden erőnk latbavetése helyett örökké mástól várjunk segítséget.

Össze kell fognia végre minden becsületes érzésű és épitő szándékú, ma
gyarnak, hogy közös erővel újjáépíthessük mindazt, amit a német hordák 
es nyilas csatlósaik elpusztítottak, hogy megvalósíthassuk mindazt, amire 
a magyar népnek itt Romániában gazdaságilag, politikailag és kulturáli
san szüksége van.

Ne várjunk mindent mástól.
Segítsünk önmagunkon!
Teremtsünk közös erővel olyan ala pót, amelyből legsürgősebb népi ki

adásainkat fedezhetjük.
Gondoljunk gyermekeink oktatására! Nem tudjuk az ősszel megnyitni 

iskoláinkat,ha gyorsan nem gondoskodunk rendezetlen állampolgárságú 
szakembereink megtartásáról s uj tanszemélyzet neveléséről. A Magyar 
Népi Szövetség magára kívánja vállalni mintegy ezer olyan egyetemi és 
középiskolai tanár, valamint tanító ellátását, akik rendezetlen állampolgár
ságuk miatt ideiglenesen semmiféle fizetést nem kaphatnak. Bár kormá
nyunk egy évre szerződést köt mind annyinkkal, nehogy a magyar tánügy 
hiányt szenvedjen, a szerződés megkötéséig s a besorolásokig mindezeknek 
a tanároknak és tanítóknak a megélhetését biztosítanunk kell. A délerdélyi 
magyarságot csak úgy tudjuk már az őszre megfelelő tanszemélyzettel el
látni, ha pénzt teremtünk elő és a nyáron saját költségünkön tanfolyamo
kat szervezünk szükségtanitók kiképzésére.

Újjá kell szerveznünk mezőgazdasági szakoktatásunkat is. hogy gazda
tanfolyamok. valamint az alsó-, közép- és felsőfokú mezőgazdasági oktatás 
megszervezésével elősegítsük a többtermelést.

■- Pénz- hiányában csődbe jutott a magyar, színjátszás ügye s az nijószgr-. 
rezes fontosságát növeli, hogy a. múltban kiváltságosaknak szolgáló szin- 
ház-kulturánk ma már népi közügy. í

Sokáig sorolhatnék mindazokat a hiányokat, melyek betöltéséről a há« 
borút követő gazdasági nehézségek közepette nem lehetett még gondoskod
nunk. A szükség azonban annyira égető, hogy nemzetiségi életünk újjászer
vezéséhez saját erőnkből kell hozzáfognunk.

Most, amikor országszerte a világ szabadság nagy magyar költőjének, 
Petőfi Sándornak segesvári emlékünnepére készül Románia magyar népe, 
felhívunk minden romániai magyar embert, minden magyarokból álló szer
vezetet és közületet, s minden magyar gazdasági, kulturális és egyházi in
tézményt, hogy a legnagyobb társadalmi erőfeszítést kifejtve járuljon hoz
zá egy Országos magyar alap létesítéséhez.

Aki csak teheti, juttassa el adományát közvetlenül a Magyar Népi Szö
vetség országos központjához Kolozs várra, Majális-utca 22 alá. Telefon
számunk 204. . '

Ugyanekkor minden tagozatunk minden szervezője juttasson el Petófi- 
emléklapokat minden magyar házhoz és műhelyhez. Ezek a Petőfi-emiék- 
lapok központunkban szerezhetők be. telefonhívásra is. A beérkező adomá
nyokat összes lapjainkban nyilvánosan nyugtázzuk.

Az alapot halhatatlan költőnk nevéről Petőfi alapnak neveztük el s min
den olyan népi célra juttatunk belőle, amelynek támogatása sürgős és köz
érdekű.

Nélkülöző tanáraink segélyezésére a gyűjtést már meg is kezdtük és 
sajtó-alapunkból kiutaltuk máris az első tanári fizetéseket. Hálásan mon
dunk itt köszönetét Márton Áron róm ai katolikus püspökünknek, aki gyors
segély alakjában hárommillió tejes adományával elsőnek járult hozzá az 
egyetemi és közművelődési célokat szolgáló Petőfi-alap felállításához.

Legyen a Petőfi-alap megteremtése népünk demokratikus összetartásá
nak és épitő szándékának jelképe! '

Kolozsvár. 1945 junius 17. ț
A Magyar Népi Szövetség*  Országos', 

Végrehajtó. Bizottsága nesébess
' : ' KCRKÓ GYÁRFÁS .

\ Sucwjot—am@Fitei—ans©I katonái sz©wtség®t-. 
\ Iwasol Truim a potsdami teláltoióo

, ' ,.l iereg’yel feirío&fea
/ v .. <4 Moszkvába ■
z&vetséges parancsnokság alatt 2000 jugoszláv katona marad Triesztben*

WASHINGTON, junius 20. (Rádió.) Jól 
jékozott amerikai politikai körökben úgy 
dják, hogy Truman elnök megállapította 
okát a kérdéseket amelyeket a maga ré- 
éről le akar tárgyalni a Sztálin marsailal. ■ 
l Churchill miniszterelnökkel folytatandó 
Asdami megbeszélésen. Úgy tudják, hogy 
ruman elnöknek az lenne a kívánsága, 
>gy a találkozót minél hamarabb tartsák 
ieg. Igen fontosnak tekintik Tniman él
őknek a Szovjetunió, Nagybritannia és az 
Igycsült Államok katonai szövetségére vo

natkozó javaslatát, mely a világbéke alapja 
(tenne egészen a szanfranciszkói Békeegyez- 
piény gyakorlati alkalmazásáig. Truman el- 
hök meg kivan ja beszélni a kölcsön cs bér- 
Qettörvény keretében Angliának és a Szov
jetuniónak juttatandó segítség mértékét, az 
njjá.épités minél hamarabbi befejezési ér
sekében.
j Amerikai politikai körök hangsúlyozzák 
hogy emellett olyan más fontos kérdések 
is sorra, kérőinek, mint a határok megái 
SapitáH?, a német munkaerő felosztása is 
felhasználása Európa újjáépítése érdekében. 
( A háromba:almi találkozóval foglalkozva 

„Pravda" azt úja, hogy rendkívüli érdek
lődés előzi meg a három vezető nagyhata- 

\ Jeni első találkozásit a győzelem után. A 
/ történelmi jelentőségű teheránl és yaltnl 
( találkozások 'i>ái szorosabbá tettek a-, 

együttműködést. /> most követke’o é> b.- 
kczlct el.S azért tekint olyan nagy várako
zással a világ közvéleménye, mert minden
ki tudja, hogy a Vág békéje a három ivigy- 

I hatalom együtt ’.ii ködösétől függ.

ken gyei csapatok vonul
tak be Teschenbe

... LONDON, junius 20. (Rádió.) Ismeretes, 
mogy Tcachcn bányavidékére úgy, a lengyel, 

mint a csehszlovák kormány igényt tart. 
Most, mint Varsóból jelentették, az ideigle
nes lengyel kormány csapatai bevonultak 
Teschenbe.

Fierlinger csehszlovák miniszterelnök re
pülőgépen Moszkvába utazott, hogy ott a 
szovjet kormány meghívására a lengyel 
kormány képviselőivel letárgyalja ezt a kér
dést.

Varsóból jelenti a Rador hírügynökség, 
hogy Roja-Zymiersky tábornok, a, lengyel 
nemzeti felszabadító hadsereg főparancsno
ka Teschenbe érkezett. Teschent annakide
jén az 1938-as müncheni egyezmény alap
ján szállották meg a lengyel csapatok és 
most Lengyelország igényt tart erre a te
rületre.

fíó/eaer jugoszláv kato“ 
na martul Triesatbeit

BELGRAD, junius 20. (Rádió.) Trieszt 
körzetében a jugoszláv-angolszász demar
kációs vonal megállapítására kedden este 
kezdődtek meg a tárgyalások. Kies ellenté
tek votak Morgan altábornagy, a szövetsé
ges íöldközitengeri haderő vezérkari főnöke 
és .lunovic tábornok jugoszláv vezérkari fő
nök között. Végeredményben arra a meg
állapodásra jutottak, hogy kétezer jugoszláv 
katona marad Trieszt körzetében angol
szász főparancsnokság illáit.

Ülvgalakiitt n® aj
ft ormány

ROMA, junius 20, (Rádió) Mri 
Feruccio ,az uj olasz miniszterelnök be
fejezte tárgyalásait az uj olasz kormány 
megalakítására. A pártközi megállapodás 
szerint mind a hat póri; részivesz a kor
mányban.

Az uj kormányban Parri látja el a' 
belügyminiszteri teendőket is. Helyettes 
miniszterelnök a szocialista Nenm Pietro 
és a liberális Brossio, külügyminiszter a 
keresztény-demokrata De Gasperri, ipar
ügyi miniszter a kommunista Togliatti és 
pénzügyminiszter az ugyancsak kommu
nista Scocimarro lett.

LONDON, junius 20. (Rádió) A Times 
diplomáciai munkatársa az olasz kérdés
sel foglalkozva leszögezte, hogy az uj 
olasz kormány első feladata az alkotma- 
nyozó nemzetgyűlés megalkotása kell 
hogy legyen, általános választások utján. 
Ezután nyomban munkaképes, homoly 
közigazgatást kell szervezni, mert túlsá
gosan sűrűn érkeznek jelentések a cső
cselék garázdálkodásáról.

— Szó sem lehet egyelőre arról — irja 
a Times —, hogy a szövetséges katonai 
közigazgatást visszavonják, amint azt 
egyes túlságosan is vérmes olasz haza
fiak kívánják.

Franco Spanyolországa 
nem lehet tagja a világ- 
biztonsági szervezetnek

SZANFRANCISZKÖ, junius 20. A 
szanfranciszkói konferencián Mexikó ki
küldötte javaslatot terjesztett be, hogy 
Franco Spanyolországa ne lehessen tagja 
a világbizton.sági szervezetnek. Az előter
jesztés elvként szögezte le, hogy egyetlen 
olyan kormány se képviseltethesse magat 
a világbiztonsági szervezetben, amely 
erőszakkal vette át a hatalmat. A javas
latot egyhangúlag, közfelkiáltással fo
gadta cl a közgyűlés.

MADRID, junius 18. (Rrulor.) A Reutcr- 
ügynölcség tudósítója közli, hogy Franco 
tábornok ujobb erőrdtósoket küldött a Pfré-

■ -neasak vidékére. A spanyol tományícST® 
a csapatösszporrtositást azsal indatalják^ 
hogy elejét akarják venni spanyol köztár
sasági erők Franciaország területéről való 
benyomulásának Spanyolországba. A Ras
ter jelentése közli, hegy a határe-rődstmA 
nyékét jelentősen megerősítették. Nagyszá
mú friss csapatot irányítottak, a határ fe
lé. Nemrégiben érkezett Barcelonába kéé 
nagy csapatszállító hajó a spanyol idegen
légió csapataival.

Az „Obseivcr" című angol lap foglaltan. ( 
zik Franco tábornok nyilatkozatával, mely
ben azt próbálta állítani, hogy a spanyol 
fasiszta „Falanx" és a spanyol kormány 
semleges magatartást tanúsított Németor
szággal és Olaszországgal szemben. Az an
gol lap megállapítja, hogy ez az állítás 
célzatos.

Egyre növekszik az an
gol Munkás Párt nép
szerűsége

LONDON, junius 20. (Rador) A fran
cia hírszolgálati iroda közlése szerint a 
Galíup-féle közvélcmcnykutató intézet az/ 
alábbi kérdést intézte az angol választók 
széles tömegéhez: „Kire szavazna, ba hol
nap tartanák a választást ?“

Az eredményeket a „Ncws Chronicle“ 
közli s eszerint a megkérdezettek 45 szá
zaléka kijelentette, hogy a Munkás Párt i 
mellett áll, 32 százalék a konzervatívJ 
párt, mig 15 százalék a liberálisok / 
hívének vallotta magát. .

Figyelemreméltó, hogy a Gallup inti 
zet, mintegy két héttel ezelőtt tartott! 
„próbaszavazásán" a Munkás Parton <j 
miig gyöngébb többsége volt A 
tehát azt mutatja, hogy a Mnnkás KM 
népszerűsége növekvőben van. ț
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4 Magyar Népi Szövetség Javaslata alapján

Uj vezetőség került a kolozsvári 
Magyar Szinház élére

Janovlcs Jenő az u] Igazgató — A távozó Kőműves Nagy Lajos Jegyzőkönyvi köszönetét kapott

KOLOZSVÁR, junius 20. A kolozsvári 
román—magyar színház, évadzáró társu
lati gyűlésén végre-valahára megjelentek 
egy igazi színházi megújulás hajnalsuga
rai. A népes társulati gyűlés résztvevői 

■szemtanúi lehettek egy küzdelmes és nem 
minden dicsőség nélkül való korszak záró
dásának s ugyanakkor egy hasonló küz
delmeket ígérő uj színházi világ fogan
tatásának is. A délutáni Shaw-premier 
kulisszáinak előterében felállított asztal
nál helyet foglaltak a román és magyar 
társulat vezetői, üzemi bizottságai, ’de 
jelenvoltak már a megújulást elősegítő 
Magyar Népi Szövetség kulturmegbizott- 
jai: Szentimrei Jenő, Méliusz József és 
Nagy István is.

Első felszólalóul Teodora Constantin, 
H román társulat aligazgatója ismertet
te a közös munka jegyében lezajlott 
évadot. Beszédét áthatotta a hála és el
ismerés a román társulatot mindenkor 
készséggel megsegítő magyar társulat 
iránt.

Kőműves Nagy Lajos
- lemondása

Utána Kőműves Nagy Lajos igazgató 
emelkedett szólásra, hogy felolvassa le
mondó levelét.

Beszéde első részében főleg az önvád
nak adott kifejezést, melyre azonban a 
beszéd második részében a mentő körül-, 
mények serege következett. Drámai erő
vel ismertette az áldatlan helyzetet, mely 
a szinház vezetőségét megalkuvásos mü- 
sorpolitikára kárhoztatta — azért, hogy 
» 270 főt számláló társulatot az éhezés
től megmentse!

— Ha választanom kellett a 270 em
ber kenyerének megmentése és az akkori
ban üres házakat jelentő magasabbrendü 
drámái előadások között'— mondotta —, 
kénytelen voltam a műsort a vaksötét- 
ség hónapjaiban, de későbben is, könnnyü 
operettel .teletűzdelni. De abban a. sóvár 
reményben tettem ezt, hogy ezek az 
Ideiglenes kényszerűségek megszűnnek, 
mihelyt a kolozsvári Városi Színház a 
bizalommal várt állami szubvenciót el
nyeri.

A színház vezetésének tisztségéről való 
lemondását különben a következőképpen 
Indokolta:

— Apunál is inkább be kellett adnom 
lemondásomat, s bizonyára szerencsésebb 
Utódomnak átadnom helyemet, mert a ko
lozsvári Magyar Szinház létkérdéses 
ügyének rendezése, megmentése érdeké
ben minden fáradozásom hiábavalónak 
bizonyult.

A Szaktanács köszöneté
Ezután Iván Cornél, az tfzemi Bizottság 

tagja magyar nyelven ismertette többszöri 
bukaresti utjának eiedményét. Bejelentette, 
hagy a kilátásba helyezett 15 millióból csak 
7 milliót sikerült Idutaltatnia. Fodor Ba
lázs a Szaktanács megbízottjaként fejezte 
ki elismerését a színháznak, melynek mun
kásai és vezető!, ék kön Kőműves Nagy La
jossal. mindent e'mc-vettek, 1-ogy, a román
magyar testvériség utján haladva, a mun-

I

Hozzászólás a tóboras kárt szenvedett házak 
helyreállítását sürgető cikkhez

és bérösszegének megállapítása fe
lett a háztulajdonos szabadon rendel
kezhessék.

3. A helyreállított házak a rongá
lódásnak megfelelő százalékos arány
ban 5, 10, 15 évi adómentességet kap
janak. Az állami bevétel ezáltal nem 
csökenne, mert a jelenleg lakhatat
lan házak úgysem jelentenek adóbe
vételt.

4. A helyreállítási munkálatokra 
kedvező állami bank-köicsönök állja
nak a háztulajdonosok rendelkezésé
re.

5. Ha mindezek elintézést nyertek, 
záros határidőt kell kikötni a házak 
rendbehozására, ellenkező esetben n 
város vagy az állam vegye át az in
gatlant.

Azt hiszem, ha a háztulajdonosok 
megkapják ezeket a támogatásokat 
örömmel és gyorsan rendbe hozatják 
házaikat s egy csapásra megindul az 
Igazi békés termelő munka és meg
szűnik a lakásínség.

TORDAI MIHÁLY 
építőmester

helyreállítását sürgető
A bombák és egyéb gyilkos eszkö

zök által megrongált házak sürgős 
helyreállítása több szempontból fon
tos., Először, mert csak ezáltal old
ható meg a lakásínség, amely azért 
állott elő, mert az utolsó 5 év alatt a 
kötött anyag-gazdálkodás miatt alig 
épült lakóház városunkban, a tavalyi 
bombázások és robbantások alkalmá
val pedig többezer lakás semmisült 
meg. Fontos másodszor, mert az épi- 
tőmunkások a mai körülmények kö
pött csak ezeken a munkálatokon ke
resztül kapcsolódhatnak be a terme
lő munkába. Régi tapasztalati tény, 
hogy az építőipar megindulásával 
minden más ipar, valamint a keres
kedelem is lendületbe jön. A békére 
tállltott termelő munkának tehát az 
oltőlpar kell legyen a magva.
Fontos továbbá a megrongált há- 
k sürgős helyreállítása azért Is. 
rt a késedelemmel rohamosan 
wabhodlk a helyreállítási leliető- 

Vannak például épületek, me
zt tavaly nyáron vagy ősszel 

i" erüen a cserépfedés helyreáll!- 
\ l meg lehetett volna menteni

' "’kásság kulturális épülését szolgálják.
MrPnsz József, a Magj-ar Népi Szöveti'g 

egyik kulturmegbizo'tia, mldcnekelött meg
köszönte a társulat erőfeszítéseit, minden 

• munkájukat, melyet a román társulattal 
.(közös háztartásban" vér.eztek. Beje.enlct- 
to, hogy a Magyar N-'pi Szövetség, mint » 
romániai magyarság kultúrájának legfőbb 
őre és irányítója vonődott be & szinház 
ügyeinek megtárgyalásába.

— Hogy azonban a szinház uj szervezé
sének ae menjünk neki túl vérmes elkép
zelésekkel — mondotta —, a Magyar Néoi

A Magyar Mépi Szövetség javaslata
Ezek után előterjesztette a Magyar Népi7 

Szövetség közművelődési bizottságának 1945 
junius 19-i ülésén elhangzott javaslatát.

Sllután Kőműves Nagy Lajos, a városi 
színház igazgatója ebbeli tisztéről lemon
dott és a színtársulat tagjaival kötött meg
állapodása junius 30-án lejárna, ezzel a je
lenlegi városi színtársulat működése befeje
zettnek tekinthető. Kérjük, hogy az eddigi 
társulat ügyelnek likvidálásával az eddigi 
színigazgató és az üzemi bizottság bízassák 
meg.

A Magyar Népi Szövetség közművelődés: 
bizottsága javasolja, hogy a kolozsvári ma
gyar szinház újjászervezésével dr. Janovíes 
Jenő bízassák meg. A Magyar Népi Szövet 
ség az uj igazgató munkájának támogató 
Sára a maga háromtagú bizottságát deh 
gátja, tanácsadói joggal: Méllnsz Józsi 
Nagy István és Szemtimrel Jenő tagokat 
Az uj igazgatót a Magyar Népi Szőve' 
ség felkéri, az uj színtársulatot elsősorban 
a régi társulat legértékesebb tagjainak 
Igénybevételével szervezze meg. A Magy ‘ 
Néni Srövetség fclal'mlia segítségét, hr 
a színház ,régi tagjainak hátralékos fizeti 
sóért illetékes helyen, az ODA többi szer-

;■ A két. nép közös yfja
Végezetül Mélíusz román nyélven kö

szönte meg a román társulatnak a test
véri szellem megszilárdítását szolgáló 
készséget, mellyel magyar kartársuk 
iránt viseltetett. .Arra kérte. őket, marad
janak továbbra is ezzel a baráti érzés
sel a magyar művészek és a magyar nép 
iránt, hisz a két nép amugyis közös útra 
talált a Duna-medence széles emberi táv
latokat nyitó ölében.

Ezután az üzemi bizottság egyik tagja 
indítványára a társulati gyűlés Kőműves 
Nagy Lajosnak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott meg.

Rónai Antal, a román—magyar társu
lat közös zeneigazgatója a zenekarhoz 
intézett néhány finom és nagyon emberi 
szavában megdicsérte a muzsika e „név
telen hőseit", akik, ha kellett, operettben 
és operában is megfeszített erővel dol
goztak.

I egyen a tömegek sz-íriháza
Végül Nagy István, mint a MNSz 

kulturbizottságának egyik tagja, a követ
kezőket mondotta:

— Megrázó és tiszteletgerjesztő volt 
/ 1 7- 

mulasztása folytán ma m£r a par
kettpadló is tönkre ment s ha tovább 
várnak a javítással, a fedélgerendák 
és mennyezetgerendák is elkorhad
nak a sok esőzéstől. Azt is szomo
rúan tapasztaljuk, hogy az ilyen ár
ván hagyott épületeknél a berende
zési tárgyak, úgymint fürdő-kád, hen
ger, mosdó, főző-kemence, kályha
ajtók, kilincsek stb- nap-nap után 
apadnak, sőt az ajtók és ablakok és 
a falban IjSvő ólom- és vas-csövek is 
eltünedeznek.

ügy magánérdekből, mint közér
dekből tehát haladéktalanul hozzá 
kell kezdjiitik a megrongálódott épü
letek helyreállításához.

Mindent el kell követnünk, hogy a 
munka megindulhasson. Ennek érde
kében az arra illetékesek vélemé
nyem szerint közbe kell járjanak a 
megfelelő hatóságoknál, hogy

1. Az építési anyagok mentesülje
nek a körülbelül 30 százalékos külön
féle illetéktől. Ezáltal lényegesen 
olcsóbbodnék az építkezés

2- A helyreállított éniiletek kiadása 

Szövetség előzetesen Imonnáltátta magút 
az ország gazdasági helyzetéről, a többek 
között, megtudtuk, hogy pó dául a temesvá
ri román társulat már hónapok éta íuin 
kapja államsegélyét. Az a valóság, hogy 
nálunk is, mint mindenütt Európában, ro
mokból kell építeni, s hogy a megpróbál
tatások még nem értek véget. Dé bízunk 
benne, hogy a Magyar Népi Szövetség és 
az uj színház együttműködése uj történel
mi korszakát jelenti a nagymultu erdélyi 
magyar színi kullnrúnak. Azt jelenti, hogy 
találkozni fog a színház ée a nép.

■ ~ végétéivel egyetórtőleg közbenjár, annál Is 
inkább, mert a városi színház deficitje a 

'közös magyar-román színtársulat deficitje. 
Felkéri az uj Igazgatót, hogy a magyar 
színjátszás folytonosságát biztosítsa és az 
ősszel kezdődő szlnlszezon előkészítésekép
pen a nyári évadot folytass», egészen az 
őszi évad beálltáig.

Javasolja, hogy Kolozsvár város állítson 
fel egy filharmonikus zenekart a régi szín
ház zenekari - tagjainak alkalmazásával, a 
szak?, tersei etek, a 'rádió, a színház és más 
kulturegyésüíetek bevonásával.
Kötelességének tartja, hogy az ősszel kez- 

(líídíí uj színi évadra a kolozsvári, magyar 
szinhúa egyenjogúságát minden tekintetben 
Mzlositaa és így mindent elkövet, hogy a 
demokratikus felfogásnak megfelelően a 
magyar, színtársulat ugyanolyan hozzájáni- 
Asban részesüljön, 
tzlnháa.

Végül fítajázdjs
• ’ • il^n

mint az erdélyi román

á» uj színigazgatónak, 
elhurcolt és a Magyar 

Népi Szövetség tulajdonába megszerzendő 
színházi felszerelést a szükséghez képest 
használatba rendelkezésre. bocsátja-

Kőműves Nagy Lajos önbirálata. Sajná
lom, hogy a társulat részéről senki sem 
szólt hozzá. ■ ' ■

— Ami pedig a. Szinház jövőjét illeti, 
elmondhatom, hogy ha a jövő társulatot 
államsegélyre, vagy más hivatalos támo
gatásra akarják felépíteni, akkor kijelen
tem: a jövő évad költségvetése nem hogy 
deficittel, de csúnya bukással fog vég- 
githet itt is, mint minden más téren. Te
hát a színháznak a felé a társadalom felé 
kell fordulnia, mely vár tőle valamit. A 
jövőben éppen ezért olyan műsorpoliti
kai kell csinálnia, mely érzékeltetni tudja 
az uj világot az uj társadalomnak. Csak 
ezzel kapcsolhatja szervesen magához á 
színház a tömegeket. S a szinház ezt 
mulasztotta él a múltban — bár elvitat
hatatlan, hogy megfeszített munkájukért 
a vezetőséget is, a társulat munkás tag
jait is elismerés illeti.

Végül arra kérte fél az üzemi bizott
ságot, hogy a létszámcsökkentés munká
ját maguk végezzék el, ,s terjesszék az 
igazgatóság elé. Ez a redukálás lehetővé 
teszi majd, hogy a megmaradt tagok 
rendesen kaphassák teljes fizetésüket.

Szigorú szesztilalmat 
rendelt el a rendőr*  

főkapitány
KOLOZSVÁR, junius 20. A rendőr

kapitányság a mai nap folyamán a kö
vetkező rendeletet bocsátotta ki:

Tekintettel arra, hogy Kolozsvár 
városán nagyszámú katonaság vo
nul át, a közbiztonság megőrzése ér
dekében elrendelem és szigorúan 
megtiltom, hogy akár magánosok- 
akár vendéglősök szeszesitalt szolgál
janak ki. Mindazokat, akik ezen ren
deletét megszegve szeszesitalt szol
gáltatnak ki. a közbiztonság ellen 
vétőknek nyilvánítom és iparenge
délyük azonnali megvonásával. vagy 
magánosok esetében internálással fo
gom büntetni. A rendeletet Timofi 
György rendőrfőkapitány irta alá.
Itt Írjuk meg, hogy a szesztilalom 

alól továbbra is kivételt képez a sör 
kiszolgálása, amit ezután is szabad 
árusítani.

A MNSz hírei
a Magyar Népi Szövetség 'ma délután S 

árakor taggyűlést tart a VI. kerületben. A 
gyűlésen dr. Csomós János előadásán kívül 
a kerületi kérdéseket is megvitatják. Min
den tag pontosan jelenjék meg.

A Magyar Népi Szövetség vezetősége ér
tesíti kerületi nötagjait, hogy a csütörtök 
délután 6 áfára hirdetett tanfolyamat ju
nius 26-án, kedden délután 6 órakor tartják.

Hogy történik a cukor- 
kiosztás Kolozsváron?

KOLOZSVÁR, junius 20. Néhány nappal 
ezelőtt közöltük, hogy megérkezett Kolozs
várra az első cukorszáHitmány. Azt is kö
zöltük akkor, hogy a cukrot a cukorjegy- 
szelvények ellenében a kolozsvári szövetke
zetek utján fogják szétosztani. Ezael kap
csolatban a közellátási hivatalnál ma. a kö
vetkezőket közölték:

A cukorkiosztást, minden híreszteléssel 
ellentétben, kizárólag csak a szövetkezetek 
végzik. Erre a célra a közellátási hivatal a 
kővetkező szövetkezeteket jelölte Sd: M- A. 
G. I. Sz. (Kossuth Lajos-utca 5), Dermata 
Hangya Szövetkezet (Korvin-tér 5) Vas- 
és fémiparosok szövetkezete (Poetakert-ut- 
cá 9), Solidaritatea szövetkezet központjai 
(Dózsa György-utca 16) és fióküzletei (Ma- ; 
gyar-utca 15 és Hunyadi-tér 11), Köztisztvi- ț 
selők és köznyugdijasok szövetkezete (Má
tyás-utca 4), írisz Hangya szövetkeze' 
(Kajántói-ut 60), Korvin szövetkezet (Eu 
dal Nagy Antal-utca 5), Hargita szöveti1 
zet (Kossuth Lajos-utca 44), Kövárite 
Hangya szövetkezet (Széchenyi-tér 5), 
Iáka szövetkezet (Kossuth Lajos-utca 
Napoka szövetkezet (Bartha MIklós-utz. 
10) és a Monostori szövetkezet (Honost»-, 
ri-ut 30). ,

Az üzemek, gyárak és szakszervesetek 
ellátási csoportjai — ekonomátok ez e 
zetesen levágott és papírlapra felragasz'... 
jegyekre a MÁGISz-nál kapják meg a _ 
gyekre járó cukormennyiséget. Ettől efcț 
kiütve azonban bárki bármelyik szöveten 

’'zetné® beválthatja cukorjegyét, mert a 8^4 
vetkezetek kötelesek minden hozzájuk i®! 
dűlőt kiszolgálni.

Értesítési : 5
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biztosítási intézet koiozs- S 
vári vezérképviselete ked- 
vezö feltételekkel alkalmaz 
akvlzitör-ünvnökökeí, I 
akik megfelelő helyi isme- i 
retekkel rendelkeznek. Je- „ 
lentkezni lehet délután 4—8 S 
között Deák Ferenc-utca, |r
6—8 alatt. g.

Mindennemű
kereskedelmi áru- 
és bútorszállítást 
helyben és vidéken vállal az 

„EXPRESS" 
szállítási vállalat.

roda : Horea-ut 34. Telep : Szent 
István-ut 33—35. Telefon : 474.
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Olvassa és terjessz© 
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Megsemmisítik az északerdélyi 

kikényszeritett adásvételi ügyleteket
BUKABEST. junius 20. Bukaresti lapjelentések szerint az igazságügyminiszter rendelettörvénytervezetet 

készített a kényszer hatása alatt létrejött északerdélyi vagyonelidegenitési szerződések megsemmisítésére.
A törvény azokat az elűzött, elmenekült vagy helyükön maradt észak erdélyi román állampolgárokat kivárn

ia védelemben részesíteni, akik maguk és családjaik megélhetésének biztosítása céljából kényszerítve voltak ja
jaik eladására. E védelmet oly módon nyújtja, hogy az elűzött, elmenekült vagy helyükön maradt északerdélyi 
román állampolgárok által 1939 március 1-től máig kötött miudennemii ingó vagy ingatlan adásvételi ügyletet 
semmisnek nyilvánít. , '■

Valószínűnek tartjuk, hogy a még tervezeti formában lévő törvény hatályát kiterjesztik Dél-Erdélyre is, 
ahol szintén igen nagy a száma a kényszer hatása alatt létrejött vagyonelidegenitési eseteknek.

»

Kolozsváron, Nagyváradon, Szatmárnémetin, 
Marosvásárhelyen és Gyergyószentmiklóson 

műkődnek érettségi bizottságok
Mi érettségi vizsgák julius 5-én kezdődnek az egész országban

BUKAREST, junius 20. A közoktatás
ai minisztérium kijelölte az érettségi
tottságok működési helyét. A kolozsvá-
magyar tankerületi főigazgatóság há
moré alá tartozó gimnáziumok részére
lozsvárt, Marosvásárhelyen, Nagyvára
it, Szatmárnémetiben és Gyergyószent- 
uóson működnek bizottságok.
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6^ tiszt urak megérkezésével megkezdődött az- 
tán a szigorú katonásdi. Orvosi vizittel kez- 
dődött. És máig is örök rejtély marad szá- 

r3 68 momra, hogy miért kellett hideg teremben 
vizitálni végig bennünket az orvos uraknak. — ők 
felöltözve, mi pucéron, mint a hernyó —, pedig volt 

■ ott fütött helyiség elég. De egyáltalán nem értem és 
- nem értettem soha és semmiféle katonaságnál nem 
értettem — pedig kétfélét is végigkinlódtam már 
életemben s látom, esélyem van egy harmadikfélére 
is —, hogy miért kell a katonaságnál a s>.k rossz sp- 
zúl mindig a, legrosszabbat, teszem fel, mint .itt is. fü
tött- helyett a Hitetlen- szobát választani? Talán, 
mert ez a vitézi élet serkentője? Lehetséges, bár eb
ben a háborúban a székelyeket jól elserkentették 
véle. Még most is előttem a kép, hogyan állanak 

! viszer.es lábbal,: gyámoltalanul a megrokkant idős 
! székelyek és nemszékelyek. Álltak ágyékot takaró 
kézzel, szemérmesen. Sok közülök a negyven eszten- 
lejével hatvannak is kitetszett. Harcias egy sem 
'ólt, annyi szent. Igaz, a mi oszlopunkhoz nem éppen 

java emberanyagot osztották, inkább a selejtesét.
Me sem volt keményebb vágású fiatal.

' —• Nem értem — fakadt is ki kétségbeesetten a 
idős—, büszke voltam, hogy izig-vérig katonák, 

< el vek közé kerülök’ — szavalta — s né, itt mind 
,en féjlögató vénembert látok... Fel a fejet, buz

ik ki magukat s borotválkozzanak, az istenit, nem 
űrök lengő szakállt, megértették?!! Mivel élnek ott
hon maguk, hogy ilyen gebék?...

1 Az emberek sunyultak, s hallgattak.
— Húzd ki magad, fiam! — biztatta egyiket a 

vizitáló orvoshadnagy is. Erdélyi .-évén, szégyelte, 
hogy — enyje, enyje, — tényleg ezek a székelyek... 
— úgy állsz, mint egy összement csizma! — súgta 

^mérgesen. Húsz és egynéhány évévé! kedves és jósá- 
>gos szokása volt ennek a hadnagynak a tegezés. 
&osszkedvében „te állatinak nevezte a bakát, jobb 
pedvében a darumadarat említette nekik bizonyos 
Pajkos kívánsággal kapcsolatban.
■ Az orvosszázados több tiszttársával levetett ru- 

! kainkat kutatta át szenvedélyesen. Amelyikében te
tőt találj megétetí avval, jelentette ki szigorúan. A 
magyar nem daucsféle-fajta, elvárja, hogy senkinek 

‘ so legyen közülünk tetiije! De akár elvárta, akár 
’ nem, bizony öt-hat magyar is akadt, akinek akadt. A 
> hiharmegyei cigány Varga Mihálynak meg aztán 
1 ’bőviben. Erre teljesen kiábrándult a székelységből. 
; — Hány inged von otthon? — förmedt a fiata-
’ h»bb orma cigányra.
i : — Égy, — nyögte ki Varga Mihály.

— Tudtam — legyintett a százados —. lusta 
embernek tetőnél nincs egyebe. Hogy lehet egy ing
gel élni, te ostoba, te?!...

Varga Mihály hallgatott.
— Álért nem kérdezett gyermeket — morogta 

később, úgy magunk között —, abból öttel is tudtam 
.volna dicsekedni. — Tényleg annyi volt az Isten
adtának, öt gyermeke: Inge meg csak egy volt, s azt 

t18 mind elhozta most hazulról.
> Az orvosi vizit után felöltöztettek katonának. 
!Varga Mihálynak is lett’két inge immár s rúddal a 
jkapcája, tiszln uj bakancsa s szép sárga puskája, 
mnii, olyan óvatosan hordozgatott a vállán, mint aki 

’mjást visz a zsebében.
, A felöllözteféssel kedvünket szegték nagyon. 
Addig mindesnk, reménykedtünk valami csodában, 
•’my bálba valami tudott, vagy még nem is tudott 
m'cgscgért. amit most fedeznek fel esetleg rajtunk, 
•m.v akinek volt, a sokgyermekes családapaságáórt, 

otthoni pótolhatallanságáért — nem volt, aki- 
110 lőtt. volna valami ilyesmit igazoló irata jegy-

' ’ ívarostól, vasúttól, gyáraktól, tűzoltóságtól.
R., . ..Z('ni rezesbandától is akadt — a katonai 

mgalat alól felmentik ós hazaküldik. Hej. nagy

A 72. számú bizottság a kolozsvári 
magyarnyelvű állami gimnáziumban fog 
működni. Itt érettségiznek a kolozsvári 
magyartanitásu állami gimnázium, a ko
lozsvári református és római katolikus, 
unitárius, valamint a dési magyartanitá
su állami gimnázium növendékei.

A 73. számú bizottság Nagyváradon a

magyar tannyelvű állami gimnáziumban 
működik. Ott vizsgáznak a nagyváradi 
magyartanitásu állami gimnázium, a 
nagyváradi református és római katoli
kus, továbbá a szalontai magyartanitásu 
állami gimnázium jelöltjei.

A 74. számú bizottság a szatmárnémeti 
magyar tannyelvű állami gimnáziumban

Asztalos István feljegyzései

volt a harcikedv! Szóval a felöltöztetés után tudtuk 
már jól, hogy ezeket a ruhákat immár maga a ki
rály sem veheti le rólunk s ugye. Magyarországon, 
még király sem volt. Alig nyolc-kilenc szerencsést 
engedtek haza közülünk, s úgy gondolom, azokat is 
inkább csak azért, hogy ne fogyasszák a drága sok 
gyógyszert, egyébre úgysem voltak alkalmasak. '

Így lettünk hát végre katonák, legalábH’is' kül
sőleg. De azok leszünk mi mindenképpen, fo- 
gadkoztak a tisztek. Csak legyen egyszer meg

szervezve az alakulat.
Az is megtörtént aztán.
Mint a leglényegesebb dologgal, a tisztilegé

nyek kiválasztásával s a tiszti étkezde felállításá
val kezdődött. Ez eltartott, úgy nagyjából, öt-hat na
pig, részleteiben ugyanannyi hétig, mert még a hete
dik hétén is támadtak nézeteltérések egy-egy ügye
sebb tisztilegény felett. Egy tisztilégény ügyessége 
a következőkben nyilvánult meg: Lehetőleg legény
ember legyén, fiatal, erős, fát lehessen rajta vágni, 
ügyeskedjen a falvakban, ahová az alakulatot szál
lásolják, tejet, tojást, szalonnát, sajtot, vajat, túrót, 
húst és asszonyt szerezzen majdnem ingyen. Legyen 
megbízható, hűséges, tudjon csizmát pucolni és lábat 
mosni. Igen, akadt tiszt, aki'a legényével mosatta 
rendszeresen a lábát... Aztán lehetőleg egyfalusi 
vagy városi legyen a tiszttel, vagy legalább is egy 
környékbelije, hogy alkalomadtán feketén beszer
zett dolgokat —s mit lehet tudni? -— esetleg majd 
„zsákmányolt" holmit, ezt-azt, tudjon hazavinni. 
Valahogy ez is lezajlott aztán, a tisztilegények kivá
lasztása. A tisztiétkezdével nem volt nagy vita, 
mindannyian megegyeztek abban, hogy a koszt java 
az övék. Erre később még kitérek úgyis. Egy nap 
alatt a legénység beosztása is megtörtént s megkez
dődhetett, ami egy háborúba induló csapatnál a leg
lényegesebb, a tisztelgő gyakorlatok kézzel és fej
vetéssel, jobbra és balra át, — na meg a diszlépés! 
Én magam a gazdasági hivatalhoz kerültem, meg
menekültem hát ettől a katonásditól. kivéve a tisz
telgő gyakorlatokat, melyeket, tisztesi mivoltomhoz 
képest, dugott helyen kellett gyakorolnom, ne
hogy fogyatékosságomat észrevegyék a közhonvé
dek. A századosnak bogara volt a tisztelgés.

Áll egyszer az utcán s arra jön Csergezán, egy 
bokros-bajuszu székely. Jön az öreg, jön, meglátja 
a századost s azt is, hogy késő már elkerülni, hát 
nekiszánja magát és jön. Neki igazítja magát, me
revedik meg karómódra, vet egyet a fején, hogy lek
ben belé a bajsza, aztán felkapja a kezét a füle mel
lé, tiszteleg pislogás nélkül s pacérozik el mereven, 
mint kankutya előtt a bakkutya.

A százados nézi, aztán csak reá kiált:
— Nem jó Csergezán, nem jó! Csinálja mégegy- 

szer!
Csergezán szégyenkezve, hogy na Iáin, nem sike

rült, visszamegy tiz lópést s végig cselekszi újra az 
előbbit csak most már még ■merevebben.

— Ncjn jó! — ordít a százados. — Hogy tartja 
maga a kezét?!... Csinálja mégegyszer.

És Csergezán megcsinálja mégegyszer, és még- 
cgyszer és mógkétszer. Már egészen komor és ke
serű.

— Az ujjait, ember, az ujjait tartja rosszul!. — 
magyarázza meg végül is a százados. — Ne görbítse 
bo az ujjait, hanem feszítse egyenesre, « meg is mu
tatja neki.

működik, ahol a szatmárnémeti magyar 
tannyelvű állami gimnázium, a szatmár
németi római katolikus és református, a 
nagykárolyi magyarnyelvű állami gimná
zium, a nagybányai magyartanitásu álla
mi gimnázium, a szilágysomlyói magyar
tanitásu állami gimnázium, a máramaros- 
szigeti római katolikus gimnázium és a 
zilahi református gimnázium növendékei 
érettségiznek.

A 75. számú bizottság a marosvásár
helyi Papiu Ilarian gimnázium helyiségé? 
ben vizsgáztat. Itt érettségiznek a ma
rosvásárhelyi Papiu Ilarian, a marosvá
sárhelyi magyartanitásu állanái gimná-' 
zium, valamint a székelyudvarhelyi re
formátus és római katolikus gimnáziu
mok növendékei.

A 76. számú bizottság a marosvásár
helyi református kollégiumban működik.’ 
Ott érettségiznek, a marosvásárhelyi ró
mai katolikus és református, valamint a 
székelykereszturi unitárius gimnázium' 
növendékei. . ■

A 77. számú bizottság a gyergyószent- 
miklósi állami gimnáziumban működik, 
ahol a gyergyószentmiklósi magyar tan
nyelvű állami gimnázium, a sepsiszent
györgyi református és római katolikus, 
a kézdivásárhelyi római katolikus és a 
Csíkszeredái római katolikus ■ gimnázium*  
növendékei tesznek érettségi vizsgálatot.

Hivatalosan közölték, hogy az érett?’ 
ségi vizsgák julius 5-én kezdődnek aZ 
egész ország területén. A vizsgák dija 
10.000 lej fejenként.

— Csak lehessen százados ur — tör ki Cserié1' 
zánból —, sze megvannak instálom kucorodva, két 
ujjamat elvágta volt a sarló...

— Nem érdekel — dühöng a százados. — Holnap 
jelentkezik, hogy megtanult tisztelegni! — adta ki 
végül neki parancsba s avval otthagyta.

Csergezán egész délután a falnak fordulva gya
korolta a tisztelgést.

A tisztelgésen kívül még két másféle bogara is, 
volt a századosnak. Egyik, hogy örökké nótáztattá . 
volna az oszlopot. Kedvenc dala ez volt: , -

Mikor az ezred kivonul s a dob peregni kezd, ' 
kilencven húron pengetik, kilencven húron ezt: 
(hogy) fehér abroszt, piros bort a kantin asztalára...

A másik bogara meg az volt, hogy minden nap. 
-egy tisztest, ő maga személyesen, meghívott a tiszti 
ebédre. Demokratikus érzelem-e, vagy csupán baj- 
társiasság? nem tudtam kielemezni soha, de égy tisz
tesnek ott kelletett ülni s ha birt, velük egy asztal-' 
nál enni... Minden nap más és más tisztes kinlódtá' 
végig ezt a megtiszteltetést. Máskülönben nem volt 
rossz ember a afcázados, semmiesetre sem rosszabb 
más alakulat parancsnokainál, sőt' azoknál annyival," 
még jobb, hogy szerre-szerre majd mindannyiunk-■ 
nak szabadságot is adott. 4—8 napig, ki milyen.mesz- 
sze lakott. Meg is járta emiatt. Már Szovátán vol
tunk, mert közben az idő telt s minket egyik faluból 
a másikba vezényeltek, mikor nyolcnapi szabad
ságra engedte Zsejki. La jóst is. Ez a Zsejki fiú még 
mindig a tényleges idejét töltötte nálunk, miután 
szökésért két esztendőt ült egy katonai büntető inté
zetben. Hosszas gondolkozás után elengedte végül- 
hadd lássa meg annyi sok idő után az anyját. Varga 
Mihállyal indult el Zsejki, Vargával, az ötgyermeke? 
cigánnyal, bihariak voltak s nyolc napi-szabadságot 
kapott mindakettő.

Eltelik a nyolc nap, el a kilencedik, de se Varga, 
se Zsejki nem jön,... El a tizedik is. s reá még 
vagy öt nap, s törhette fejét a százados, hogy most 
aztán mit csináljon. Végül is azt csinálta, hogy el
küldte a szökési beadványt, s körözést kért Zsejki és 
Varga ellen, minket pedig egybe gyüjtetett egyik 
nap délután s beszédet tartott nekünk. Hyesforma 
beszédet:

— Honvédek! Közölnöm kell veletek, hogy Zsej- 
ki Lajos és Varga Mihály a legnagyobb becstelensé
get követte el, amit katona elkövethet. Hütelenül 
elhagyták a zászlót, amelyre felesküdtek, elárultak 
a hazát, visszaélve a bizalommal, megszöktek. Gya-. 
lázatot hoztak az oszlopra, mert ez mindnyájunknak 
a legnagyobb szégyen! — A szabadságolást pedig 
ezennel beszünteti, tette utána a mi legnagyobb bá
natunkra.

Do két napra rá aztán váratlan dolog történt:
Kolozsvárról értesítették az oszlopot, boái' ellen

séges légitámadás következtében, egy állomás mel
letti kocsma romjai között megtalálták a Zsejki La
jos és a Varga Mihály holttestét. A két szegényke 
ember vonatot várt Kolozsváron, ami majd Biharba 
viszi őket, beültek egy kocsmába s ott érte őket a 
halál. Most aztán a százados újra csak mit csinál
jon! Azt csinálta, amit két nappal azelőtt: Minket 
egyliegyüjtefett és újra beszédet tartott a követke
zőképpen:

— Honvédek! Zsejki Lajos és Vnriw-Alihálv azt 
tették, ami egy katona számára a legnagyohb dicső
ség. életüket adták a hazáért. Hősi halottak ők. az 
oszlop első hősi halottak Büszkék lehetünk rájuk. hft« 
bajtársainkra. Vigyázz!

És két percet vigyázz állásban töltöttünk. 'Fisz- 
idegtűnk Zsejki Lajosnak és Varga Mihálynak.

Ilyen közel som éreztem még a dicsőséghez a 
gyalázatot.

(Folytatjuk)

viszer.es
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„Fogoly4* műkincsek
}lMís — sem több, sem kevesebb —- leg

alaposabban kartotékozoU darab lopott mű
kincs rejtekhelyét fedezte fel az amerikai 
hadsereg a „filozófus" Rossnberg neu- 
schwanstein-i kastélyában. A termek, vtlnl 
ezeregyéjbeü káprázatos áruház, tömve a 

■ megerőszakolt országok legszépségesebb 
büszkeségeivel.

A ,Jogoly“ kincsek közt jelen volt töb
bek közt Sttbens „Három Gráciája" (Mau- 
rice Rotschild gyűjteményéből), több Goról, 
Gatnsborough, Oroszörszágból és Francia
országból származó 300 még felbontatlan 
láda, számtalan miniatűr Dávid Wéitl (há
ború előtt a franciaországi múzeumok ta
nácsának elnöke) híres gyűjteményéből, a 
kievi muzeum legszebb darabjai, egy óriási 
terem majd méter magasságban megrakva 
a Rotschildok szőnyegéivel, gobelinéivel, 
szemkápráztató rertaissancö ékszerek stb., 
Stb.

Felette jellemző dokumentum GÖring- 
fsek lOjO november 21-én Rasenberghez in
tézett levele, melyben felszántja utóbbit, 
hogy mennél kevesebb feltűnéssel mennél 
több műkincset szerezzen még a szdllitson 
Németországba. A Luftwaffe, Írja, a légi ko
losszus, rendelkezésre áll a száUitás végre
hajtására és biztosítására. Előkerült egy 
Linz melletti hegyi barlang részletes térké
pe is, melyről feltételezik, hogy feltárásá
nál egyebek közt előkerül a Gand-á székes
egyház vüághirü Van Dyck oltárképe. •

James Rorimer hadnagy, civilben a new-- 
yorki Metropolitaín Muzeum egyik oszlopos 
tagja, jelenleg a 1-ik hadsereg művészet 
(műkincs, stb. különítmény .vezetője), elké
pedve nézte a felhalmozott értékek tömegét.

Évek, sőt évtizedekig is eltarthat mig a 
kincs-zűrzavarban rendet teremthetnék t a 
német rablók zsákmányának minden egyet 
darabja visszajut jogos tulajdonosához.

Ez azonban még mind semmi és New- 
schwar.stein elpirul szégyenében Unsterstein 
neve hallatára. Ez a kis bajor helység 
Berchtesgadeniől nem messze húzódik meg 
s nevezetessége, hogy Göring ur 200 millió 
dollár értéket képviselő „gyűjteményével'1 
büszkélkedik. Van itt minden, ámi szép s — 
másé volt, csupán Lucát Cránachból 50 — 
mond ötven — darab, közte egy gyönyörű 
madonna a gyermekkel, égy ugyancsak csoda
szép Vénusz és a szászországi Móric herceg 
portréja, mélyítek különlegességé, hogy erő
sen hasonlít Göring egyik leányára, 
■ Rembrandt „csak" öt van, köztük a vi
lághíres 1660-ban festett öreg férfi portréja, 
£>e, bár Karinhall büszke tulajdonosa főleg 
régi mesterek előteremtéséré spédálizáltat- 
ta a kívánságait kiszolgáló Sicherheitsdieftst 
tagjait, a moderneket sem vetette meg, mint 
látható Van Gogh „Arles-i híd" és & kacagó 
^Napraforgók" cimü képekből, sőt két Re- 
•noir is díszíti á Göririg-gyűjteményt.

Érdekes, hogy mig Hitler egyszerűen 6e- 
ezéréztetté, amit éppen megkívánt, ■ addig 
Göring néha megjátszotta a vevő szerepét, 
azonban, mint a bizonyos Van Dycknél, me
lyet egy holland műkereskedőtől vásárolt, a 
megtalált nyugta szerint 200.000 márkát 
adott érte! A kép értéke 150.000 dollár.

Mindezek után hihetélennek hangzik, ám
bár mégis úgy van, hogy Göring ur arany
áé ékszer-szerzeményei még festményeit is 
fölülmúlják. Ládaszám súlyos arany asztali 
szervizek, arany gyertyatartók tucatjával,. 
drágakövekkel berakott arany dobozok, gyé- 

, mániákkal kivert szivardóbóz stb., stb. És 
mindezek felett a gyűjtemény csúcspontja, 
korunk legbizarrab darabja: Hermann Gö- 
ting Réich Fővadászmester által Hérmann 
Göring Reich Fővadászmesternek (Sic) adó-' 
mányozott ezüst billikom.

Hát lehet itt még egy árva szót is hozzá
tenni ?

■ ♦

Lulea László Marosvásárhelyen. Tudó- 
Bitónk jelenti: Szombaton Marosvásárhe'- 
lyen tartózkodott Luka László, az ODA 
országos főtitkára Goldberger Miklós tár- 
Bóságában. Mindketten megbeszélést foly
tattak az ODA helyi vezetőségével a 
felmerült problémák helyes megoldásá
ról.

Szeretettel felkérik ezúton is a szülő
két, hogy gyermekeiknek a juníu3 24-iki 
(délután fél 3 óra) gyermeknapi virágos 
felvonuláson való részvételét legkésőbb 
junius 22-ig (pénteken) délig a Népjó
léti Hivatalban, Farkas-Utca 4 alatt, beje
lenteni szíveskedjenek. A gazdag műsor 
keretén belül díszes gycrmokfelvonulás 
lesz, gyermekek (7 éves korig), baba
kocsik, gyermekautók, gyerekkocsik, rol
lerek és kerékpárok részvételével. A leg
szebben diszitetteket díjazzák.

A kolozsvári Csizmadia l pártái «illat 
„Dahlia" tekéző sportegyesülete junius 
21-én délután 4 órai kezdettel megkezdi 
működését a Szentegyház-utca 18 alatt' 
tekepályán. A tagok pontos megjelenését 
kéri a Vezetőség.

VILÁGOSSÁG
Politikai napilap. Megjelenik hétfő kivételévé! minden nap 

Szerkeszti: BALOGH EDGÁR
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassai-utes 7. Távbeszélő 258. 
Előfizetési dij egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések szavanként 30 lej, 
legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek szavanként 20 lej, legkisebb 
hirdetés 200 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 30 lej pőtdij fi
zetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenként 80 lej. Szöveghirde

tés (hírek között) szavanként 80 lej. Nyilttér szavanként 108 lej. 
Kéziratok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkozunk.

Magyar Népi Szövetség ketesdi la-A
gozatn az ifjúság kulturcsoportjánák 
közreműködésével jólsikerült műsoros 
táncmulatságot rendezett vasárnap dél
után a falu sétaterének felavatása alkal
mából. A falu számára sok tanulságot 
nyújtó müsorszámokat Székely Pál isko
laigazgató állitatta össze, ugyancsak az 
ő fáradhatatlan munkájának köszönhátő 
az egész sikeres rendezés. A fala fiatal
ságának dicséretére válik az az odaadó 
szorgalom és tanulnivágyás, amivel nem
csak saját kulturális színvonalukat és 
falujok becsületét növelték, de a Magyar 
Népi Szövetségnek is dicsőséget szerez
tek.

(*)  A fodrászmesterek szakosztálya 
vezetőségi ülést tört az Ipartestület szék
hazában má, csütörtökön déli 1 órakor. 
Pontos megjelenést kér a szakosztály el
nöke. . 9151 I

A szovjet Tudományos Akadémia jubileuma
A Szovjetunió Tudományos Akadémiája junius hónapban ünnepli 

fennállásának 220. évfordulóját.
Az Akadémia a vVág leggazdagabb tudományos intézményéinek 

egyike. Könyvtárában 10 milliónál több tudományos könyv van. Állat
tani, növénytani, élettani és néprajzi gyűjteményei értékesek és ritkák. 
25 év alatt óz Akadémia több mint 500 nagyobb expedíciót szervezett a 
legkiválóbb tudósok vezetése alatt.

A Szovjetunió Tudományos Akadémiája és más országok hasonló 
intézményei között lényeges különbségek vannak. A szovjet Akadémián 
nemesük egynéhány magántudós működik, hanem nagy tudós csoportok, 
amelyek meghatározott, tervek szerint dolgoznak. Ezek a tervek természe
tesen összhangban vannak áz ipar, mezőgazdaság és a szovjet nép ér
dekeivel. Másik jellegzetessége a szoros kapcsolat, amely az Akadémia 
és főiskolák:"üzemek és népbiztossáqok között fennáll. Áz Akadémia uj 
tudományos kártereket képez ki. Jelenleg 571 fiatal tudós dolgozik az 
Akadémia ^intézeteiben.

A nagy Honvédő Háború éveiben az Akadémia irányította az ipar 
és mezőgazdaság újítóinak munkáját és nagy szerepe volt az emberi 
civilizáció ellensége, a német fasizmus teljes szétzúzásában. Az Akadé
mia három tagja a „Szocialista munka hőse“, mintegy 50 tagja pedig 
más kitüntetéseket kapott.

Az Akadémia 220 éves fennállásának megünneplése nagy eseménye 
a szovjet tudományos életnek. Az ünnepi ülésszakon mintegy 2000 szov
jet tudós vesz részt, valamint a barett uszonyban lévő államok, köztük 
Románia és Magyarország neves tudósai. - : '

SFARLE VASILE ELTEMETTE KO 
“ ZAK PA VÉLT. Megható jelenet játszó

dott le a MNSa nagyváradi azőkházában. 
Starté Vasile szókányl román földműves 
arra a hírre, hogy a székházban megje- 
tenták a magyarság kolozsvári vezetői, 
beállított egy gondosan őrzött iratcso- 
móvai s felkérte a kolozsvári kiküldötte
ket, hogy <juttassák el a csomagot — 
Kassára. Kiderült, hogy Kozák Pavel 
szlovák származású honvéd írásairól van 
szó. Ez a honvéd a Belényes körül folyt 
harcokban esett el, a fasiszták háború
jának vágóhídra küldött áldozataként. 
Szlovák' fiú magyar zsoldban, magyar 
honvéd német zsoldban — s román föld
műves, akinek a népe ellen harcolt, adta 
meg neki a végtisztességet. Az . iratok 
szerint Közük Pavel szlovák földműves 
volt a Kassá mellett fekvő Szentlörincke 
községben. Az iratok, köztük levelek és 
fényképek Is, átvehetők a Magyar Népi 
Szövetség nagyváradi székházéiban, VI- 
Hlnszky-utca 27 alatt. Aki Kassára ké
szül, clvlhetné a csomagot a halott hoz
zátartozóinak.
Magyar—Jugoszláv Baráti Társaság 

alakul. Budapestről jelentik: Megkezdőd
tek a Map-ar—Jugoszláv Baráti Társaság 
megalakításának előkészületei. A Társa
ság, melynek tagjai a magyar tudomá- 
nyos és művészeti élet legjelentősebb 
képviselői lesznek, elsősorban a művé
szeti és kulturális kapcsolatokat altarja 
kifejleszteni a két ország között, hogy 
ezzel is közelebb vigye a kót szomszéd 
népet egymás megismeréséhez, baráti 
együttmüködéséhffl:.

*»

ANTIFASISZTA KIÁLLÍTÁST 
RENDEZ az. ARLUS.- a Szovjetba
rátok Romániai Egyesülete „Hitler 
uj rendje" címmel a sétatéri műcsar
nokban. A kiállítás szombaton dél
után 6 órakor nyílik meg.
A Haladó Ifjúság résrtvesz a belgrá

di kongresszuson. Bukarestből jelentik: 
Junius 17-én Bukarestben a. : Károly- 
parkban összejövetelt tartott a romá
niai Haladó Ifjúság, amelyen megtárgyal
ták a belgrádi ifjúsági antifasiszta kon
gresszuson való részvételt. Ezen a kon
gresszuson résztvesznek: Jugoszlávia, 
Görögország, Románia, Bulgária és Al
bánia. Románia 50 tesíj és szellemi ifjú
munkással képviselteti magát.

(*)  A „Vendéglátók Beszerzési Szövet
kezete" hatósági cukrot és több más 
élelmiszert oszt tagjainak. 9166 

A kolozsvári Magyar Egyetem tíszto- tet mond a gyászoló Varga-család. 9154
gató bizottsága junius 22-én, szombat 
délelőtt 11 órakor ülést tart a Mikó-utca 
3 alatti Gazdasági Hivatal II. emeletén. 
Megidézi a. következőket: 3eke Karolina, 
Zsoldos János, Rancz Anna Ambrózia, 
Appán Ágnes, Sass Miklós, Dőri Lajos, 
Tőzsér Magda, dr. Kuthy Sándor, dr. 
Kuthy László, dr. Dohy János, dr. Elá- 
zsi Nóra, dr. Pásztai Géza, Zlatzky, Gi
zella, Gálfalvi Sándor, Bíró Róza, Orbán 
Margit, Kőműves István, Salaimon Margit. 
Nevezettek múltbeli magatartását illető 
bármilyen terhelő adat, vagy bizonyíték 
Írásban vagy szóban fenti címre adan
dó be.

Helyréig? zitás. Lapunk tegnapi számá
ban közöltük, hogy a lakásrekvixálások 
ügyének megbeszélésére a rendőrkapi
tányság gyűlést hivott össze junius 22-én, 
pénteken délután 5 órára. Téves értesülés 
alapján azt irtuk, hogy a gyűlést a rend
őrkapitányság épületében tartják. He
lyesbítünk: a gyűlés színhelye a várme
gyeháza díszterme.

Két tábori rabbi az uj magyar had
seregben. Budapestről jelentik:. Az el
múlt napokban megtörtént két tábori 
rabbi kinevezése, hogy az uj magyar 
hadsereg zsidó vallásu katonái is meg
felelő lelki gondozásban részesüljenek. 
A tábori rabbik jelzése: kicsinyített tör
vénytábla a gallér két oldalán, azon a 
helyen, ahol a különféle keresztény 
felekezetek papjai keresztet viselnek. Az 
uj tábori rabbik egyike századosi, má
sika pedig főhadnagyi rangot kapott. 

Darvas József budapesti író a Józsa 
Béla Athenaeum meghívására — amint 
azt már megírtuk —, előadást tartott a 
Diákház nagytermében. A Diákházban 
vasárnap este bál volt s igy az előadás 
előtt pár órával még-a szokásos bál utá
ni rendetlenség volt a teremben. A szé
kek szerteszét. A Józsa Béla Athenaeum 
vezetősége az utolsó pillanatban az „Ér
be." faipari vállalat, a 2. számú faipari 
vállalat és a bőripari munkások szövet
kezetének munkásaihoz fordult segítsé
gért. A munkások azonnal eleget tettek 
a kérésnek s nyomban hozzáláttak a! 
munkához. Mire a közönség 5 óra felé 
lassan gyülekezni kezdett, már minden 
rendben volt. A nagyteremben kifogás
talan volt a rend és tisztaság’, a székek 
a helyükön voltak. A Józsa Béla Athe- 
naeum kiküldöttje a munkások példa
adó magatartásáért és szolgálatkészsé
gükért a Szakszervezeti Tanács titkári 
értekezletén mondott köszönetét.
Belügyminiszteri rendelet a rekvirá- 

lásról. A belügyminiszter rendeletet bo
csátott ki, amelynek értelmében rekvirá- 
lásokat egyedül a hadsereg tagjai vé
gezhetnek városokon a rendőrség segít
ségével, falvakon a csendőrség segítsé
gévek Ezeknek a közegeknek a rekvirá- 
láshoz külön erre a célra kiállított eb- 
gfedélye kell legyen. Az utcákról jármii- 
veket rekvirálni szigorúan tilos.

Értesítés. A városi Víz és Csatorna- 
míivek igazgatósága a fogyasztó közen- 

, ség tudomására hozza, hogy a belügy
minisztérium 1648/945 sz. alatt 1945 
május 1-i visszamenőleges kezdettel meg
állapította az uj víz és csatorna átalány
díjakat az alábbiak szerint: 1 helyiség 
évi vizátalányadija 1300 lej, 1 fürdőszoba 
évi átalánydíja 9200 lej, 1 WC évi áta
lánydíja 1300 lej, 1 helyiség évi csator
nadíja 1160 lej, 1 WC vagy fürdőszoba 
évi csatornadíja 1160 lej. Ugyanakkor a 
megengedett mennyiségen felüli víz köb- 
méterenkinti egységárát 60 lejben álla*»  
pitotta meg. Egyebekben a többi mellék
díj, u. m. a víz- és csatorna bekötési 
bére, vizméröbér és karbantartása hason
ló arányban emelkedett. Tájékoztatásul 
közöljük, hogy helyiség alatt értendőka 
a lakószobák, konyhák (40 négyzeténél 
térig), előszobák (8 négyzetmétertől), 
éléskamrák (6 négyzetmétertől) és ipari 
helyiségek 40 négyzetméterenkint. As 
igazgatóság.

(•) Meghivő. Tisztelettel meghívjuk öl 
volt 110/24. és 110/25. munkás-századi 
tagjait Kolozsváron a „Concordia" 
klubhelyiségben, Unió-utca 8, I. eme
let junius 23-án este 7 órakor tar
tandó , bajtársi összejövetelünkön való 
részvételre. |

Házast,gj hir. örömmel adjuk 
hogy Hángay Márta, a kolozsvári Nera- 
zeti Színház volt kedves fiatal tagja és 
Homcunay Hugó vezérkari őrnagy, a 
„Világosság" volt katonai munkatársa 
Budapesten a Krisztina-várcsi plébánia 
templomban junius 9-én tartották eskü
vőjüket.

(**)  Köszönetnyilvánítás. Mlndasokn^ 
akik drága halottunk, Varga András ten 
metkezési költségéhez adományukkal hoz
zájárultak és fájdalmunkat részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton is köszöns->

A CFR Alkalmazottak Szafaservesate 
ezúton hívja fel azokat a családokat,; 
akiknek családfőjük jelenleg ismeretlen 
helyen tartózkodik és ebből kifolyólag 
családjuk eddig is segélyben részesült & 
szakszervezet részéről, hogy újbóli össze- 
Írásuk végett a szakszervezetben, Horea» 
ut 5 alatt jelentkezzenek. Mindenki 
hozza magával a családfő szolgálatba 
lépésének idejét igazoló okiratot és a 
gyermekek keresztlevelét

Bútora érítíReseöb l®sg, . | 
ha Grátzal festeti I 

Szentlélek-utca 17. — Telefon 6021

Újabb száz tonna gyapot érkezett 
Konstancába. Bukarestből jelentik: 20 
vagon gyapot érkezett a Szovjetunióból 
Romániába, ebből 10 vagon már feldol
gozás alatt van. Tegnap 100 tonna érke
zett Konstancába, amit Bukarestbe irá
nyítottak.

Felkérem azon bajtársakat, kik fér
jemről, Kiéin Béláról, ki a 110/vép 
munkásszázadnál szolgált, tudnak va
lamit, értesítsék aggódó feleséget a 
Világosság kiadóhivatalában.

Bonok és Factorák 
kávéházak, iparosok, vendéglősök 
éa kereskedők részére legolcsól i art 
a POLÓSYI-nyomdában tszeret" 
hetők be Minorita-utca 3



1945 Junius 21 íiláfro^

Felvételi vizsgák közép
iskoláinkban

A gyulafehérvári Majláth főgimnázium
ban az első osztályos felvételi vizsgálatok 
junius 28-án reggel 8 órakor kezdőd
nek. Az V. osztályos felvételi vizsgák 
26-án reggel 8 órakor.

-K
'A nagyenyedi református Bethlen-kól- 

légium fiu-főgimnáziuma az első osztályos 
felvételi vizsgálatot julius 2-án reggel 8 
órai kezdettel tartja. A vizsgálatra előze
tesen kell jelentkezni az igazgatósághoz 
címzett Írásbeli kérésben. A szokásos vizs
gálatot a legújabb miniszteri intézkedés 
szerint úgynevezett intelligencia-vizsgálat 
előzi meg.

A kéréssel együtt beküldendő a tanuló 
elemi iskolai bizonyítványa, születési és 
keresztelési anyakönyvi kivonata, állam
polgársági és ujraoltási bizonyítványa. A 
három utolsó bizonyítvány utólag is be
nyújtható, ha jelenleg akadálya volna.

A vizsgálat tárgyai: román nyelv (Ro
mánia történetéből és földrajzából is tehe
tők egészen egyszerű kérdések), magyar 
nyelv, mennyiségtan (ebből csak Írásbeli). 
A vizsgálat dija 1000 lej. A vizsgálat két, 
esetleg három napig is eltarthat. Felvé
teli vizsgálatot szeptemberben is tartunk.

*
A kolozsvári állami kereskedelmi fiú

iskolában junius 26—29 napjain fel
vételi vizsgát tartunk az L és az V. osz
tályokba. A felvételi vizsga tárgyai: I. 
osztály számára: írásbelii magyar nyelv, 
román nyelv, számtan. Szóbeli: román 
nyelv, magyar nyelv. V. osztály számára: 
írásbeli: magyar nyelv, román nyelv, 
ároismeret, kereskedelmi ismeretek, Szó
beli: román nyelv, magyar nyelv, keres
kedelmi ismeretek, áruismeret, földrajz,1 
számtan, egy idegen nyelv.

A radnóti gazdasági Iskolai 
közleménye

Az 1943—44. tanévben a radnóti rtn 
katolikus gazdasági iskola elméleti félé 
végzett növendékeit értesítjük, hogy is 
Iánk vezetősége — mindazon növendő 
részére, kik a háborús állapotra való1 
leintette! az 1944—45. évben tanulmány? 
folytatni nem tudták, alkalmat óhajt t 
tani, hogy félévüket ne veszítsék el- 
gyakorlati vizsgákat az 1945. év őszén 
héssék, tekintet nélkül arra, hogy a/ 

. korlatit elvégezte vagy. nem, ha. a kö) 
3Ö feltételeknek megfelelnek: j

1. 1945. év junius hó 1 ‘és októbe
között legalább 30 napos gyakorlati1 
kára azonnal jelentkezik hogy az lg 
aág arra beoszthassa. ■

2. Ez idő alatt a növendékeik él. 
Bét az iskola díjtalanul vállalja. j

3. E gyakorlati munka elvégzése í 
sftjá, hogy az ott nyerendő ismered 
ján az ősz folyamán vizsgára áűjer

4. Ágyneműt mindenki hozzon r
Az áldozatot Iskolánk vezetősége 

sa. abban a tudatban, pogy testvé 
git a félben maradt munka elvé; 
Iskolánk különösen most, midőn 
szükség van a többtermelésre,,' 
kötelességének megfelelni, rém 
minden haladni vágyó gazdaifju 
feléje nyújtott kezet és siet jeli 
el nem végzett év befejezésére.

A jövő tanév október 15-én 
Felvehető 14 évet betöltött és les 
eternit végzett egészséges ifjú, 
két éves.

Radnót, 1945 junius 1.
Az I

Előadások
AZ ERDÉLYI MUZEUM-EŐ

BÖLCSÉSZET-, NYELV- ' 
TÉNETTUDO MÁNYI SZ> 
LYA junius 21-én, csütör 
út in 5 órakor a Magyar 
történeti Intézetben (Kirá
I. emelet) szakülést tar' 
ifjú Kós Károly dr. „Uj s 
Erdély néprajzi kutatás/ 
tanulmányát mutatja be. 

A MÉRNÖKÖK ÉS TEC
SZERVEZETE rendezé é 
zicska Lajos ok eveles 
teke ' délután fél 6 óra 
közlekedési kérdései 
címmel előadást tart a 
Kö yvtár előadótermén 
vendégeket szívesen lát
A Városi Színhez: i 

funíus 21-én, csütörtökön dé.
ördög cimborája.

ÓRÁSéTfcKSzT 

SIMON ÉS srj 
Széchenyl-ié

Í"őrt aranyat és ezüstöt mg
. szánk. Precíziós fai

Nagygyülé 
az Antifasiszta

KOLOZSVÁR, junius IS. Az ? 
fasiszta Nők Egyesületének elő? 
tő bizottsága szombaton délutáf 
lést tartott az ARLUS helyis' 
A gyűlést Mosteoru táborne 
egyesület elnöknője nyitotta / 
Bugnariu titkárnő az -A-7 
Nők Egyesületének, feladj 
tette. Különböző szakosz*  
tását javasolta. A kuli’ 
tálynak harcolnia kf 
lanság ellen țanfoly/ 
val. A saitó- és prö’ 
az egyesületi ■ cé’ 
merietnie és goT 
is, hogy a gyű’ 
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dély körüli útra. A kerékpáros „bolyok^ 
Sepsiszentgyörgyön át Csíkszereda felé 
indultak tovább, ahonnan Marosvásáis 
hely irányába folytatják útjukat. A szé
kely fővárosba történő érkezésről és to- 
vábbindulásról Kolozsvár felé, telefon
tudósítás alapján fogunk beszámolni ol
vasóinknak.

SPORTHÍREK
A MÁGISz labdarugó együttese, mely 

a tavaszi idényben kitünően szerepelt a 
különféle intézmények alakulataival ját
szott mérkőzéseken, uja&b érdekes talál
kozót hoz létre. Ma, csütörtökön délután 
háromnegyed 6 órakor az egyetemi sta
dionban az egyetemi alkalmazottak együt
tesével mérkííaik. A két együttes a kö
vetkező összefogásban játszik: MAGISz: 
Oltyún — Dcrzsi dr., Gvtácsy — JoíJ- 
kits, Roth, Szegő — Szigyártó, Holfey 
dr., Imreh dr., Barcza, Deheiean. Egye
temi alkalmazottak: Fehérvári — Buda, 
Kiss — Dohai, Mázsa, Both — Demeter, 

^.dám, Boér, Róbert, Chendream
i A Viktória vasárnap Szamosujváron 

játszott a kitünően fejlődő Spárgával és 
0:0-ás félidő után 4:2 arányban győzött 
Capjymn, Chiorean LL, Negrutin és Uam>- 
iu ^góljaival.

A budapesti L osztályú labdarugó baj
nokság nagy rangadóján, az MTK—FTC 
■viadalon a kék-fehérek győztek 1:0 arány
ban az „öreg" Markos góljával. A m&s 
őzésnek 15.SÖ9 nézője volt. További 
'^edmények: DTE—Kispest 8:0, B. Sa

sig—Ganz 5:2, Vasas—NSC 2:0, 
|VAG—Z. MAXHSz 2:1 és Cssptá—. 
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